

Cinsteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXX,
SERIA II,
Nr. 7915
4 PAGINI
30 BANI
VINERI
1 NOIEMBRIE
1974

PRIMIREA LA TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a vicepreședintelui executiv al firmei „Mc. Donnell Douglas Aircraft Corporation“

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, joi după-amiază, pe Robert E. Hage, vicepreședinte executiv al firmei „Mc. Donnell Douglas Aircraft Corporation“ — California. Oaspetele a fost însoțit de William G. Dickman, director comercial al firmei.
La întrevvedere a participat Vasile Pungan, consilier al președintelui Republicii.
A luat parte, de asemenea, Harry G. Barnes jr., ambasadorul S.U.A. la București.
Cu acest prilej a avut loc o convorbire cordială, în cadrul căreia au fost abordate probleme privind promovarea unei cooperări reciproce avantajoase între instituțiile specializate românești și firma „Mc. Donnell Douglas Aircraft Corporation“, în domeniul aeronauticii.

Raportul tinerilor către Congresul partidului

EFORTURI ȘI INIȚIATIVE CREATOARE PENTRU ÎNDEPLINIREA EXEMPLARĂ A SARCINILOR DE PLAN



Actualitatea
economică

Pregătirea producției din anul viitor

Timpul care ne mai desparte de începutul anului 1975, ultimul an al actualului cincinal, se scurtează pe zi ce trece. Un motiv în plus pentru ca, așa cum se obișnuiește, bunii gospodari să treacă, odată cu rezolvarea treburilor „la zi“, la pregătirea din vreme a condițiilor optime necesare desfășurării activităților economice astfel încât, din primele zile, din primele decade ale anului care vine să se lucreze susținut, să se înregistreze producții rîmice, conform sarcinilor de plan și peste prevederi, producții de calitate ireproșabilă.

Producția, nominalizată integral, în cantități fizice, pe sortimente — iată una din cele mai importante etape ale strategiei unei fundamentări riguroase, științifice a producției anului viitor. Urgențierea acestor acțiuni, stabilirea din timp a structurii cantitative și calitative a producției sînt cu atât mai necesare, cu cât se știe că o bună și din vreme înnoșteră a ceea ce urmează a se întreprinde în fabricile oferă tuturor oamenilor muncii posibilități multiple pentru o mai judicioasă organizare a producției și a muncii.

Paralel cu măsurile de îmbunătățire a planificării și organizării activității de aprovizionare tehnico-materială, o atenție cu totul a parte va trebui acordată amplificării în continuare a viziunii superioare, eficiente a resurselor de materii prime și materiale. Faptul că în anul 1975, în urma reducerii normelor de consum, se prevede economisirea, comparativ cu normele din acest an, a peste 500 000 tone de oțel în industria metalurgică și în construcțiile de mașini, 1,8 milioane tone, masă lemnoasă, 3,8 milioane tone combustibil convențional și 291 000 MWh energie electrică trebuie înțelese ca unul din obiectivele prioritare care trebuie să figureze pe agenda de lucru fiecărei organizații de tineret. Aceasta cu atât mai mult cu cât experiența acestui an, ca a celor precedenți, a dovedit că prin spiritul de inițiativă manifestat prin promovarea cu consecvență a unei atitudini înaintate, combative față de orice manifestare a risipei, organizațiile UTC se afirmă tot mai mult drept factori activi, stimulatori în această vastă și generalizată campanie a economisirii.

Este știut, realizarea marilor obiective ale planului de stat pe anul viitor airage după sine și o sporire numerică a efectivilor de oameni ai muncii în toate domeniile de activitate. Un nou eşalon de cadre trebuie să fie înființat în prezenta debutului lor industrial. De modul și rapiditatea cu care le va desfășura integrarea acesora în producție depinde în mare măsură productivitatea muncii lor, aportul pe care și-l pot aduce alături de întregul colectiv la înfăptuirea mărețelor sarcini ce le revin. De departe de a-și considera misiunea încheiată, organizațiile UTC trebuie să acționeze neabătut și consecvent alături de ridicarea nivelului pregătirii profesionale a noilor angajați și la creșterea unei înalte discipline a muncii, să-i obișnuiască pe tineri cu disciplina activă și creatoare a participării fără rezerve la realizarea sarcinilor de plan.

CONSTANTIN DUMITRU

HUNEDOARA:

Cincinalul la cota finală

Colectivele de muncă a patru mari unități industriale din județul Hunedoara — Fabrica de industrie locală din Orăștie, Intreprinderea de rețele electrice Deva, Exploatarea minieră Certej și Atelierele de utilaj minier și reparații din Crăciur — au atins până acum cota finală a planului cincinal. În intervalul de timp care a mai rămas până la sfîrșitul anului viitor, aceste unități vor realiza o producție industrială suplimentară în valoare de peste 700 milioane lei, care se va concretiza în cantități apreciabile de mașini și instalații, minereu, mobilier, construcții metalice și alte bunuri materiale.

De la începutul cincinalului și pînă în prezent, oamenii muncii din industria acestui județ au dat peste prevederile o producție industrială evaluată la peste un miliard de lei. Intreaga depășire de plan

s-a obținut pe seama creșterii productivității muncii, indicator la care s-a atins de cel puțin un nivel superior celui stabilit pentru finele cincinalului.

Cifre și fapte dintr-un județ

În prezent, Gorjului asigură aproape jumătate din producția de lignit a țării și 20 la sută din cea de ciment, mai mult de 4 miliarde kWh. Minerii celei mai moderne și mai eficiente exploatare din lemn, frigider de uz casnic ș.a. Amplasate în plin perimetrul carbonifer,

primele capacități ale termocentralei Rogojelu au pulsat în sistemul național, în actualul cincinal, mai mult de 4 miliarde kWh. Minerii celei mai moderne și mai eficiente exploatare din lemn, frigider de uz casnic ș.a. Amplasate în plin perimetrul carbonifer,

regului cincinal, o cantitate de lignit egală cu producția României din 1957. Rezultate asemănătoare au înscris în cronică muncii dedicate apropiatului Congres și petroliștii din Ticleni, ciementiștii de la Birsești, precum și colectivele altor unități industriale de aici.

Zile record, zile model

La Comitetul municipal U.T.C. Cluj-Napoca, în aceste zile, se întocmesc bilanșuri. Realizarea angajamentelor luate de către tinerii în cinstea Congresului partidului este urmărită cu toată atenția. Se constată depășiri substanțiale pe primele zile lunii ale anului ceea ce este, desigur, un motiv de satisfacție pentru organizațiile U.T.C. din întreprinderile clujene. Astfel, angajamentul de a realiza economii la materii prime, combustibil și energie în valoare de

7 900 000 lei a fost depășit. S-au obținut peste 13 milioane lei. Munca patriotică a tinerilor s-a soldat cu 8 250 000 lei (angajamentul era de 500 000 lei). Uteciștii au colectat 4 700 tone deșeurii metalice, 80 tone deșeurii hirtie și 100 000 bucăți ambalaje sticla. În această direcție s-au remarcat, în mod deosebit, elevii și studenții. Tot elevii și studenții au efectuat ore de muncă pe cele 9 șantiere ale întreprinderii, organizate pe principiul autofinanțării. Munca lor a fost evaluată la peste un milion lei. În aceste condiții, deși succesele obținute sînt grăitoare, uteciștii din municipiul Cluj-Napoca au hotărît să declare zilele ce au mai rămas pînă la Congres drept „perioadă record și model de activitate“. Fiecare utecișt s-a angajat să dea, zilnic, o producție suplimentară în valoare de 40 lei.

Încheiere s-a evidențiat câteva organizații U.T.C. din întreprinderi. În cinstea Congresului uteciștii de la „Metalul roșu“ au realizat o producție suplimentară de 219 000 lei și economii în valoare de 10 000 lei; la „Terapia“ tinerii, în cadrul schimburilor de onoare, au prestat muncă patriotică în sprijinul producției în valoare de 70 000 lei.

TEODOR POGOCEANU



La margine de țară, între pământ și ape, la Atelierul de reparații navale al A.F.D.J. Sulina, am întâlnit-o pe Angela Danilov — sudorita. O fată profilată printre catargele înalte ale vaselor, sub cupola șrelelor cupe de dragă, aprinzînd licuricii supersonici ai electrozilor. O mină harnică și sigură, garanză siguranța vaselor plecate în larg. „Am aflat că se angajează fete și am venit. Am venit aici, unde înțeleg să lucrez de 20 ani, unde fratele meu, tot sudor, mi-a arătat primul drum spre meserie.“ Calificată la locul de muncă, Angela Danilov se situează acum în rîndul celor mai buni muncitori. Exemplul ei de corectitudine și pasiune a muncii este urmat zi de zi de celelalte fete din Sulina, care au îmbrățișat meseria de sudor. De aceea, colegii lor de muncă le vor numi întotdeauna alături: Angela Danilov, Tanța Artem, Maria Chirilov, Maria Pușcaru.

V. RĂVESCU
Foto: GH. CUCU

LA FACULTATEA DE CONSTRUCȚII TIMIȘOARA

Experiența bună dovedește că se poate și mai mult

În 1973 valoarea lucrărilor realizate de către studenții și cadrele didactice ale Facultății de construcții din Timișoara în

cadru activităților de cercetare, proiectare, asistență tehnică și participare în producție s-a ridicat la 4 680 000 lei. La sfîrșitul anului de învățămînt 1974—1975 volumul acestor lucrări va ajunge la 20 310 000, ceea ce înseamnă o producție de circa 12 000 lei pe fiecare student în parte. Desigur că factorul principal care a contribuit la înregistrarea acestui salt spectaculos în numai doi ani de zile, l-a constituit darea în folosință în toamna anului trecut a atelierului școlii în egală măsură afectat cercetării și producției. Dar, așa cum a reieșit din discuția avută cu tovarășul prof. dr. ing. Afion Mihăiescu, secretarul comitetului de conducere a facultății, o asemenea creștere, valoric exprimată, a integrării învățămîntului în producție s-a putut realiza și datorită, pe de o parte, extinderii participării tuturor cadrelor, a laboratoarelor la înfăptuirea acestui program, iar pe de altă parte a creșterii considerabile a numărului de studenți în activitățile de cercetare și proiectare. Acest ultim aspect este elocvent ilustrat de următoarele două exemple. În anul de învățămînt 1973—1974, din totalul de studenți din anii IV și V, precum și III-subingineri, 41 la sută și-au pus semnătura alături de cadrele didactice, pe numeroase proiecte și studii. În al doilea rînd, majoritatea tinerilor pentru proiectele de diplomă din acest an au de deja beneficiat de specializarea.

Dacă cele consemnate pînă acum evidențiază cu precădere aspectul cantitativ al integrării învățămîntului în cercetare și producție, tovarășul conf. dr. ing. Marin Ivan, secretarul științific al facultății, a subliniat o creștere similară a conținutului calitativ, a diversificării activității în acest domeniu. Astfel teme de cercetare ca

ION DANCEA

(Continuare în pag. a II-a)

Pentru fiecare tînar, aceste sarcini sînt o datorie patriotică:

RECOLTA — pînă la ultimul bob în hambare! SEMĂNATUL — încheiat grabnic pe întreaga suprafață!



● DOUĂ COMITETE JUDEȚENE U.T.C. RĂSPUND PRIN MĂSURILE CONCRETE LUATE PENTRU URGENTAREA ÎNSĂMÎNȚĂRIILOR ● INTR-UN MARE BAZIN POMICOL, MĂRUL DISCORDIEI SE DOVEDESC A FI... TRANSPORTURILE ● ORELE SPECIALISTULUI ÎN CAMPANIE ÎNCEP ÎN ZORII ZILEI ȘI SE TERMINĂ SEARA TIRZIU
(Citiți relațiile reporterilor noștri în pag. a II-a)

DIMBOVIȚA:

Au terminat culesul porumbului

După ce au terminat cu succes înmînșarea culturilor de toamnă, tîranii cooperatori și lucrătorii întreprinderilor agricole de stat din județul Dimbovița raportează cu deosebită satisfacție un nou succes: încheierea recoltării porumbului de pe întreaga suprafață cultivată, precum și a sfeclei de zahăr, cartofilor, legumelor și strugurilor.
În telegrama adresată cu acest prilej Comitetului Central al P.C.R. tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU de Biroul comitetului județean al P.C.R., se spune:

Acționînd în spiritul sarcinilor cuprinse în rezoluția convocării roșite de dumneavoastră la adunările populare de la Scornicești și Timișoara, lucrătorii ogoarelor dimbovițene, mobilizați de organele și organiza-

țiile de partid, vor munci în continuare, cu toate forțele, pentru îndeplinirea sarcinilor ce le revin.
Respectînd întru totul indicațiile Comitetului Central, ale dumneavoastră, mult stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, comitetul județean de partid, consiliul popular județean, vor depune toate eforturile pentru punerea în valoare a resurselor existente în vederea folosirii integrale a fondului funciar, dezvoltării zootehniei, pomiculturii și legumiculturii, pentru înfăptuirea politicii agrare a partidului, pentru transpunerea în practică a proiectelor Programului și Directivelor Congresului al XI-lea.
Vă asigurăm, mult stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, că lu-

crătorii ogoarelor dimbovițene vor munci cu toată hotărîrea și dăruirea pentru ca în cîntecul de la XI-lea Congres al partidului să raporteze cu sentimentul datoriei împlinite realizarea, în condițiile unei calități ireproșabile, a tuturor lucrărilor agricole din această toamnă.

MEHEDINȚI:

Grîul se află sub brazdă

Mehedinții s-a alăturat, joi, județelor țării care au încheiat însămînșările de toamnă. După cum ne-au informat specialiștii direcției județene de resort, suprafața însămînșată în această toamnă în întreprinderile agricole de stat și în cooperati-

vele de producție din Mehedinți cu diferite culturi însumează 78 420 hectare, din care 63 000 hectare sînt ocupate cu grîu și secară. Se apreciază că în toate unitățile însămînșările s-au efectuat la un înalt nivel calitativ.

SĂ DISCUTĂM DESPRE TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

MODELUL DE VIAȚĂ

În lumea de basm a Disney-land-ului circula niște personaje care la prima vedere nu se deosebesc de restul vizitatorilor: rid, glumesc, se miră sau se înspăimîntă, alargă după fete, trag cu pistolul, cîntă în instrumente. Pot face — după cum remarcă un reporter — orice în afara de a singera. Căci anonimii rătăciți în împărăția lui Donald sînt de fapt niște umanoizi dirijați de computer. Unii savanți preconizează, pentru un viitor nu prea îndepărtat, crearea de copii ultraperfecționate care cu greu vor putea fi deosebite de oamenii în carne și oase. Iată o posibilă, dar extrem de limitată accepție a noțiunii de model. Eticienii, sociologii, pedagogii înțeleg prin

acesta cu totul altceva. Dintre multele definiții o alegem pe aceea a unui sociolog francez, Henri Janne: „Orice cultură — sustine el — dă naștere unor modele, care, pe măsura întregirii și coerenței, sînt sintetizate într-un tip de om „ideal“: în cultura clasică greacă — kalos kagathos (omul frumos și cu calitate), la romani — civis romanus (omul cu atribute civice), în societatea medievală — cavalerul, iar în cea religioasă — sfințit. Modelul deci, se figurează pentru specialist ca o sinteză de tip superior, a unei orînduiri, are caracter social. Dar pentru tineri? Nu întotdeauna, la aceștia, înțelegerea modelului ajunge la esența lui.

SOFIA SCORTARU
(Continuare în pag. a II-a)

INVITAȚIE LA TENIS

Așa cum am mai anunțat, începînd de astăzi — orele 9 — pe terenurile Tennis-Clubului, Politehnicii și Progresului, 80 de tineri și tinere, campioni ai județelor și municipiului București, își dispută, timp de trei zile

CUPA „ȘCINTEII TINERETULUI“ LA TENIS

Întrecerile finale ale acestor competiții inițiate de „Șcintea tineretului“ și Federația de tenis, cu sprijinul C.C. al U.T.C., și care a reunit în etapele precedente peste 100 000 de tineri și tinere din orașe și sate, vor oferi neîndoielnice dispute dirze, un spectacol sportiv pasionant, care merită să fie urmărit de numeroși și staționarii iubitori ai sportului

alb. Merită cu atât mai mult cu cât dincolo de spectacolul sportiv, această manifestare tinerească se constituie într-o mobilizare dovedită că tenismenii poate să devină un sport de masă.
Asadar, începînd de astăzi, vă invităm la fetele și băieții, pagina a III-a publicînd lista concurenților participanți la prima ediție a „Cupelor Șcintei tineretului“ la tenis“.

REGOALA — pînă la ultimul bob în hambare! SEMĂNATUL — încheiat grabnic pe întreaga suprafață!

Doă comitete județene U.T.C., un singur răspuns:

MĂSURI CONCRETE, ACȚIUNI EFICIENTE

SABIN GANEA — Bihor: Pentru a urgenta mersul lucrărilor s-au luat o serie de măsuri de către organele județene de partid împreună cu cele ale U.T.C. În primul rînd în fiecare unitate agricolă s-a făcut o reamplasare a culturii grului, înmîndu-se seama de următoarele probleme: renunțarea la parcelele de porumb care nu au ajuns la maturitate și urmas să se însemneze cu grul, precum și la parcelele pe care bălțetea apă. În locul acestora s-au ales parcele de porumb recoltat sau de cere care pot recolta în cel mult 3-5 zile. S-au asigurat 419 mecanizatori pentru schimbul doi, din care 37 sînt elevi ai școlilor profesionale de mecanici agricoli din Marghita și Salonta, iar alți 46 sînt elevi în anul IV la Liceul agricol Oradea. Lor li se mai adaugă mecanizatorii din întreprinderile

forțele trebuie concentrate spre eliberarea grănică a terenurilor rezervate acestei culturi, pregătirea solului și însemnarea fără întirzire, astfel încît în următoarele zile această lucrare să fie încheiată. Ce măsuri se au în vedere și ce acțiuni concrete au fost întreprinse în scopul urgentării însemnării grului? Cînd se estimează încheierea acestor lucrări? Iată două întrebări la care am solicitat răspunsul președinților comitetelor „Tineret sîntesc” din cadrul comitetelor județene Bihor și Caraș-Severin ale U.T.C.



Ca întotdeauna, tinerii răspund printr-o participare masivă la multiplele apeluri ale campaniei agricole de toamnă

industrială. Repartizarea lor pe S.M.A.-uri s-a făcut în funcție de necesități. Tractoarele pentru care nu se poate asigura schimbul doi vor fi folosite în cursul zilei funcționează toate mașinile de semănat, iar în unele terenuri permite (consiliile intercooperatiste Săcuieni, Valea lui Mihai, Dosiog, Biharia) mașinile introduc grul sub brazdă și la lumina farurilor. Tot la lumina farurilor se ară și se pregătește terenul. **IOAN TICA, Caraș-Severin:** „Cu toate că timpul este nefavorabil, lucrările agricole deosebite în ultimele zile a ploaiei, am reușit să organizăm echipe de cooperatori și mecanizatori care lucrează împreună la eliberarea terenului de pe suprafețele unde urmează a se însemna grul. Aceste acțiuni sînt întreprinse pe raza consiliilor intercooperatiste din Bocsa,

Berzovia și Bozovici. Tinerii mecanizatori și-au organizat munca în schimburi prelungite la pregătirea terenului, precum și la însemnarea. Cu cele mai bune rezultate se înscriu cei de la S.M.A. din Grădinaru, Oravița și Berleste. În L.A.S.-uri unde lucrarea este mai puțin avansată s-au mobilizat tinerii din școli și întreprinderi industriale la recoltatul porumbului și eliberat teren. La I.A.S. Măureni, avem doi de tineri, iar la dermele Tirol și Caransebeș ale I.A.S. Berzovia, alți 200 de tineri. Lor li se vor mai alătura în zilele următoare alți numeroși tineri care vor ajuta lucrările ogarelor astfel că în două-trei zile bune de lucru să se încheie însemnarea grului pe întreaga suprafață planificată.”

Merele așteaptă în livadă, iar autocamioanele se plimbă în gol... planificat!

Județul Dimbovița este unul din cele mai mari bazine pomicele ale țării. În unități producătoare ca Văleni-Dimbovița, Malul cu Flori, Ungureni, Dragomirești, mai sînt însă cantități apreciable de fructe netransportate. Tovarășul ing. Petre Păun, directorul întreprinderii de legume și fructe, ne arată că s-au luat toate măsurile necesare satisfacerii volumului mare de transport al legumelor și fructelor. Astfel celor 104 autocamioane și 19 tractoare cu remorci li s-au mai adăugat alți 30 autocamioane ale I.R.T.A. Pe lângă acestea la unitățile producătoare înfințite altele zeci de autocamioane din diferite județe ale țării. Pentru ca fiecare autocamion sau tractormor să fie folosite la capacitatea maximă, este necesară o organizare perfectă a traficului zilnic de transport, sarcină ce revine serviciului ALT pentru caștigarea, livrare și transport din cadrul întreprinderii. Însă realitățile din teren arată că numai de organizare perfectă nu poate fi vorba. La C.A.P. Ungureni, de exemplu, trei autocamioane de 12,5 tone, conducători auto Floarea Radu, Constantin Jipa, Floarea Ștefanovici de la I.T.A. Galați, sînt trimise de către tovarășul Vasile Cristescu, șeful serviciului ALT din cadrul I.L.F. Dimbovița, tocmai la Voinești să încarce mere. De acolo sînt trimiși la Gemenea, iar alții alți sînt îndreptați spre C.A.P. Ungureni. Deci aproape două zile pierdute și zeci de kilograme făcute în gol cu mașini de... 12,5 tone. Pe bună dreptate, soferul Floarea Radu întreabă cine plătește aceste două zile în care mașinile au circulat în gol. Într-un alt caz, pe lângă serviciul ALT, cine plătește? Și cumea este că în drum mai în-

MARIAN OVIDIU

Orele specialistului în campanie

Un octogenar telemănean, cu minile bătuite de sapă și fața brăzdată de vînturile aspre ale cîmpului, pe care îl umbrau imi răpașii, cu neaz o spun, un timp mai larg. Și, mai ales, că, avînd un număr redus de brațe, trebuia să facă unu voluim aproape dublu de muncă pentru udări și în special pentru îngrijirea culturilor care produceau la hectar tone de rod suplimentar. De ce orele de lucru ale inginerului agronom încep cu greu într-o zi obișnuită de muncă, mai ales în campanie? Pentru că la ora 17, cînd lumea se retrage pe la case, inginerul Nicolae Nădăban, se află la secția de mecanizare a cooperativelor agricole Seaca (ar trebui schimbat numele impus de întregia pămîntului înobilat acum de recolte bogate). Organiza schimb de noapte la ar. Apoi se dă pentru planificarea muncii de a doua zi, mai ales că irigațiile, albevărata și, în afară de asta, făcîndu-și, tovarășe inginer, pentru a ciștiga încrederea oamenilor, pentru a confirma că nu ați urmat „școlii înalte” degeaba? „Ceea ce am învățat, dar mai mult vreme prompt răspunsul — deplinde de vremea cîmpului, care are un calendar riguros dictat de temperatură și ploa. Pămîntul e greu, e viu, și miroase a rod bogat, numai dacă îl ascuți cu atenție; cu eprubeta, rigla, balanta și în special, cu suflitul”. Pămîntul e greu, dar reversibil în hambare! Dărnica cornoziomului sau podzolului este comensurabilă în interesul cu care îl îngrijim. „Cînd am fost ales președinte al cooperativei agricole aveam numai 2 ani de experiență în producție. Trebuia să am grijă și de pămînt și de oa-

CE AȚI FĂCUT AZI, TOVARĂȘE INGINER?

meni. Cînd s-au introdus irigațiile pămîntul își cerea drepturi mult mai mari, o multiplicată finețe de îngrijire. Specialitatea imi răpașii, cu neaz o spun, un timp mai larg. Și, mai ales, că, avînd un număr redus de brațe, trebuia să facă unu voluim aproape dublu de muncă pentru udări și în special pentru îngrijirea culturilor care produceau la hectar tone de rod suplimentar. De ce orele de lucru ale inginerului agronom încep cu greu într-o zi obișnuită de muncă, mai ales în campanie? Pentru că la ora 17, cînd lumea se retrage pe la case, inginerul Nicolae Nădăban, se află la secția de mecanizare a cooperativelor agricole Seaca (ar trebui schimbat numele impus de întregia pămîntului înobilat acum de recolte bogate). Organiza schimb de noapte la ar. Apoi se dă pentru planificarea muncii de a doua zi, mai ales că irigațiile, albevărata și, în afară de asta, făcîndu-și, tovarășe inginer, pentru a ciștiga încrederea oamenilor, pentru a confirma că nu ați urmat „școlii înalte” degeaba? „Ceea ce am învățat, dar mai mult vreme prompt răspunsul — deplinde de vremea cîmpului, care are un calendar riguros dictat de temperatură și ploa. Pămîntul e greu, e viu, și miroase a rod bogat, numai dacă îl ascuți cu atenție; cu eprubeta, rigla, balanta și în special, cu suflitul”. Pămîntul e greu, dar reversibil în hambare! Dărnica cornoziomului sau podzolului este comensurabilă în interesul cu care îl îngrijim. „Cînd am fost ales președinte al cooperativei agricole aveam numai 2 ani de experiență în producție. Trebuia să am grijă și de pămînt și de oa-

ne îl vor înlocui. Sau ing. Antone Baroș care în miez de noapte măsura cîmpul revăin în urma tractoarelor. Ogoarele cooperative agricole Tomulești s-au dovedit cele mai rodnice din zonă. Și nimeni nu spune că aici sînt cele mai bune pămînturi. Se spune altceva... Ce ați făcut azi, tovarășe inginer? Intrebarea nu este un întrebătoriu. Este ceva legat de limitarea ființei om care se vrea, în primul rînd, UTIL. Răspunsul poate fi simplu: DA sau NU, adică raportat la orele bitate cu plus sau minus dintr-o zi de muncă. Agricultorul în repetate rînduri, acum însă, are în minte indicatorii din această măsură cu munca la mașinile unelte; după un semestru, pregătirea lor se uniformizează, fiecare devenind capabil să rezolve, conștient și exigent, muncii la strung, freză, la aparatele de sudură etc. În același timp, activitatea de proiectare a diverselor reperi, ansamble, subsansamble este susținută de studenții din anul patruzeci și cinci,

STEFAN DORGOȘAN

P.S. Nu am inserat în rîndurile de mai sus răspunsul la întrebarea „ce ați făcut azi, tovarășe inginer” adresată lui Teodor Lifigiu, Radu Cupe, Doina Pirvu, Petre Derviu, NU, pentru că nu i-am găsit acolo unde trebuia să le adresăm întrebarea. NU, pentru că starea fermelor care le-au fost încredințate acestor specialiști răspundea prin fapt, negativ, NU, pentru că răspunsurile lor sînt nesemnificative. Le-am rezervat acest P.S. gîndind că măcar pe această cale vor înțelegi părerea tuturor celor care s-au străduit, în zadar, să răspundă întrebării în locul lor. Asemenea răspunsuri nu le poți da decît tu însuși!

ceasta au talent — mi-a răspuns fără nici o ezitare. „Dar restul?” „Restul sînt copii muncitori, ar fi făcut față excelent oricărui tip de lucru, dar s-au încapățînat să-l aleagă tocmai pe cel care le corespunde cel mai puțin. De fapt, pămîntul poartă aici cea mai mare vină”. Se întîmplă uneori ca aceștia să impună — și nu să propună! — un model fișei sau feciur-

INVĂȚĂMÎNT CERCETARE PRODUCTIE

Realizat în cea mai mare măsură prin activitatea studenților, Complexul atelierului-școală aparține Institutului politehnic din Cluj-Napoca a început în acest an să producă valori apreciate de capacitate protejată. Primele detali asupra producției nu oterăgeșul atelierului, tovarășul prof. dr. ing. Ioan Drăgan, prorectorul Institutului. „Atelierul realizează o producție anuală evaluată în 1974 la peste 1.500.000 lei pe bază de comenzi și contracte cu unități industriale sau pentru autoturisme. Printre beneficiarii produselor realizate de studenți, majoritatea acestora aflîndu-se în primul sau al doilea an de studii, se numără întreprinderile de profabricate Deva, Întreprinderea de reparații auto Cluj-Napoca, Tehnofrig, Uzina mecanică Cluj-Napoca, Fabrica de confecții Cluj-Napoca, Întreprinderea „Didactica”, Întreprinderea poligrafică din Oradea, Craiova, Bicușrești. O bună parte din produse sînt realizate după tehnologii originale concepute în cadrul Institutului, ale căror prototipuri au fost create, în colaborare, de cadre didactice și studenți. Altele sînt rodul cercetării științifice, cum ar fi, de pildă, bacurile de pretensionare a cablurilor la execuția elementelor de beton precomprimat, inscrie în convenția cu Întreprinderea de profabricate Deva, realizare ce a contribuit la reducerea importului și la creșterea durabilității de 5,6 ori. În această grupă de produse se înscriu și camele pentru mașini de tricotate executate pentru Fabrica „Someșana” Cluj-Napoca prototipurile de stabilizatoare de curent, transformatoare și alte aparate electrice executate pentru Întreprinderea „Didactica” necesare dotării laboratoarelor-școli. Studenții Facultății de construcții realizează apumite elemente de beton armat necesare întreprinderilor clujene, participînd la pregătirea amecurilor, la realizarea armăturilor. Astfel, în vîntă și meserie și se produce pentru domeniul în care vor deveni specialiști. O serie de piese de schimb, a căror producție nu ridică probleme deosebite, ies din mîinile studenților din anul nu toți familiarizîndu în aceeași măsură cu munca la mașinile unelte; după un semestru, pregătirea lor se uniformizează, fiecare devenind capabil să rezolve, conștient și exigent, muncii la strung, freză, la aparatele de sudură etc. În același timp, activitatea de proiectare a diverselor reperi, ansamble, subsansamble este susținută de studenții din anul patruzeci și cinci,

La Institutul politehnic din Cluj-Napoca Meseria se învață producînd pentru domeniul în care studenții vor fi specializați

La Institutul politehnic din Cluj-Napoca Meseria se învață producînd pentru domeniul în care studenții vor fi specializați

o serie de lucrări fiind asimilate cu proiectarea și controlul producției de față ne preocupă perfecționarea producției existente în scopul creșterii ei valorice astfel, ca în anul 1975 să depășim 2.500.000 lei. Pentru realizarea acestui obiectiv ne propunem să profilăm producția atelierelor pe prototipuri și serii mici. Prin perioadele compacte de practică se va ridica și calificarea studenților, a căror muncă a fost pînă acum caracterizată de entuziasm și disciplină. Trebuie să subliniez și aportul lor în organizarea echipelor de muncitori, în efectuarea controlului tehnic de calitate, în organizarea producției și pregătirea fabricației de reparații. Ceea ce trebuie să facem în această perioadă este legat și de o mobilizare mai largă a cadrelor didactice din diferitele catedre pentru extinderea volumului de muncă, în cadrul atelierelor protejate și produse după tehnologii originale, menite să contribuie și la sporirea economiilor de materiale și materii prime”. Atelele-școli nu se deosebesc de mult de școlile unei adevărate uzine. Dotarea atelierelor de prelucrare mecanică este foarte bună. În saloapele abastre, studenții lucrează individual la fiecare mașină. I-am înțeles la primul schimb pe cel din anul II, Facultatea de mecanică. „Nu a fost greu să învățăm. Acum lucrez la piesele necesare unor utilaje de mecanică agricolă, ne spune Vasile Monea, impatiant este faptul că am lucrat ritmic, fără goluri în aprovizionarea cu materiale. Controlul tehnic îl realizăm noi după fiecare schimb”. Lenuta Nica lucrează la un strung clujean, în cadrul atelierului de prelucrare mecanică. „Am lucrat foarte mult munca și acum pot să lucrez la mai multe mașinile unelte. Ieri am lucrat pe alt strung, de un calibru mai mic, alte piese. Diversitatea lucrării ne impune atenție, iar munca individuală a luat locul asistenței prelungite și insuficient de utile din alte stagii de practică”. Ioan Iu, secretarul A.S.C. al anului II muncete la o mașină de rectificat. Nu este un ucenic, el stăpînește chiar ceva mai mult din tehnica prelucrării față de colegii săi fiindcă a mai lucrat înainte de facultate 5 ani ca strungar la Tehnofrig. „Comuniștii de practică a asociațiilor studenților comunisti pe facultate a contribuit mult la o organizare bună a lucrurilor de muncă. Fiecare student, fiind repartizat acum la o anumită ma-

șină, își poate cântări la sîrșitul fiecărei zile contribuția la producția întregului colectiv. O consecință este, astfel, și lichidarea absențelor și instaurarea unei discipline muncitorești cu nimic deosebite de cea din întreprinderi”. În atelierul I-am înțeles și pe tovarășul Grăciun Meru — muncitor-instructor, supraveghind cu atenție munca studenților: „Studenții au acum unde să învețe toate meseriile din domeniul prelucrării metalelor. Spațiul și calitatea mașinilor a facilitat mult instruirea lor și acum, după un stagiu scurt, în anul II fiecare student poate realiza reperi dificile. Cu această ocazie se materializează și dezideratul formării inginerilor cu un nivel profesional superior al specialiștilor din domeniul său”. „În afara acestor avantaje, ne mărturisesc și studenții Hidko Toth, stagii de practică ne este mai util, acum cînd muncim în mașini pentru diferite cursuri teoretice ce ni se preda la facultate”. Eficiența economică a atelierelor Institutului politehnic clujean, inaugurate la începutul anului 1974, are certe perspective de creștere în viitorul an calendaristic. Preocupările catedrelor de realizare a unor prototipuri pentru livrări solicitate de unități industriale se adaugă preocupărilor de realizare a studenților comunisti de a instaura în atelier o atmosferă de muncă, serioasă și exigentă. Beneficiarii produselor realizate de studenți mi-au confirmat într-o măsură, iar în interesul întreprinderilor economice pentru producția atelierelor Politehnicii clujene este zilnic subliniată de noi oferte adresate serviciului tehnic. Dacă numai pînă la sîrșitul lunii septembrie cifrele de plan au fost depășite cu 25 la sută, anul acesta va înregistra creșteri și mai substanțiale odată cu terminarea primului semestru de învățămînt. Se preconizează de pe acum o producție anuală de 50.000 lei pe un student, dovedindu-se potențialul productiv al învățămîntului tehnic superior. Realizările studenților clujeni atestă, în același timp, contribuția lor efectivă la realizarea unor obiective ale economiei naționale la înălți indici de eficiență și calitate. Viitorul inginer este de pe acum un bun muncitor care va cunoaște în cele mai mici amănunte, la locul de muncă, solicitările tuturor profesiilor cuprinse în domeniul său de activitate.

C. STĂNCULESCU

La Întreprinderea de autocamioane Brașov

O valoroasă tradiție brașoveană a meseriilor de fabricație este colaborarea strînsă între cadrele universitare și studenții din acest oraș și marile întreprinderi producătoare. Rodele acestei conlucrări s-au arătat în repetate rînduri, acum însă, are în minte indicatorii din această măsură cu munca la mașinile unelte; după un semestru, pregătirea lor se uniformizează, fiecare devenind capabil să rezolve, conștient și exigent, muncii la strung, freză, la aparatele de sudură etc. În același timp, activitatea de proiectare a diverselor reperi, ansamble, subsansamble este susținută de studenții din anul patruzeci și cinci,

UN NOU CENTRU DE ÎNVĂȚĂMÎNT, DE CERCETARE ȘI PROIECTARE

cadre universitare și-au mutat rezidența în noua clădire destinată, în incinta Întreprinderii, centrului nostru înființat la 15 septembrie, odată cu începutul anului de învățămînt. Studenții anilor IV și V ai Facultății T.C.H. vor învăța și vor munci aici, în strînsă legătură cu problemele vieii la producția de autocamioane. Pe lângă sarcinile ce revin tuturor cadrelor universitare, profesorii care lucrează cu ei au sarcina de a le crea legătură cu practica și a pune la dispoziția întreprinderii toate cunoștințele lor teoretice îmbogățite prin consultarea — cum e și natural — a ceea ce se publică privind progresul mondial în tehnică. Nou-centrul rezolvă o serie de probleme pe care întreprinderea le propune spre soluționare în domeniul construcției de ma-

sini-unelte și al tehnologiilor de fabricație. Profesori și studenți, în incinta Întreprinderii, în proiectarea unor utilaje noi, la perfecționarea proceselor tehnologice și la găsirea unor noi soluții tehnice de fabricație. Pentru aceasta, întreprinderea a pus la dispoziția centrului o clădire dotată cu săli de predăre, de proiectare, de seminare, laboratoare, dar completarea cea mai importantă și mai valoroasă a acestor amenajări proprii oricărei facultăți este înființarea atelierelor sale dotate cu utilaje și aparatură dintre cele mai moderne. În curînd, la Întreprinderea „Tractorul” se va construi un centru similar pentru prelucrări la cold.

ADINA VELEA

UN SILOGISM IMPERFECT

În cursul unei investigații în legătură cu învînt, un tînar de la uzinele „23 August” căruia pîdoaba capilară ajunsese să-i mîngiea umeri salopetei, se justifică în felul următor: „Ce aveți cu mine? Și Ilie Năstase poartă plete și nu-i mai spune nimeni nimic?”. Cu alte cuvinte gîndirea dumnezeului funcționa ca așa: Ilie Năstase poartă plete. Eu port plete. Nu mai urma decît: „deci, eu sînt Ilie Năstase”, pentru că judecata schimbă interlocutorului să se încheie definitiv.

Este aici un viclu mai general, care nu rămîne în spațiul unei logici defectuoase, ci se ridică pînă la rang de mentalitate. Dintr-un posibil model, în cazul de față o veritabilă vedetă a sportului alb, se extrag spre copiere, doar amănunțite de față, elemente exterioare și nu neapărat definitorii pentru modelul de față. Ca să ne menținem în limitele exemplului, nu pletele au adus gloria tînemurului, nici n-au suplinii ele extraordinara putere de muncă, forța și concentrarea, inteligența și talentul care l-au făcut pe Ilie Năstase cunoscut pe toate meridianele globului. El este fi un model pentru tineri numai pornind de la aceste ultime coordonate, care constituie de fapt esența prototipului. Într-un timp, în limitele în care se încheie definitiv.

discuția pe care am reprodus-o, la Palatul Plonierilor din Capitală să se inaugureze un cerc de tenis aflat direct sub patronajul campionului și televizivitatea să reproducă citiva secențe de la acest moment. O fetiță cu cravată roșie, conducătoare cerului li lăsa sportivului preferat un mic interviu: cum tîneți racheta, cum judecă o situație sau alta de joc. Era clar pentru toată lumea că pionierii, copiii aceia care făcuseră cerc

MODELUL DE VIAȚĂ

„MICUL MEU MOZART...”

dind o palmă de loc public cu nu știu care decor din vestul sălbatic. Au ei, cu adevărat, niște modele? Măimățirea unui element sau altul din rezucuzia de paie și mucava a clinematografului nu se poate nicicum confunda cu dorința reală și justificată de a semăna cu cineva, după cum nici o imitație de fatadă nu constituie garanția unei traectorii identice sau măcar asemănătoare cu cea a celebrității preferate.

Se întîmplă uneori ca aceștia să impună — și nu să propună! — un model fișei sau feciur-

reusit, dar mama nu mi-a fertzat niciodată că am dezamăgit-o. Ea își vrea fiul pictor, nu inginer... Nu toate visele se împlinesc. Mai cu seamă eșuează acelea care se despart iremediabil de datele lucidității...

CALEA EXEMPLELOR

„Calea învățării e lungă, a exemplelor e scurtă și sigură” spune Seneca. Cum poate fi în- să pilda ridicată la rang de mo-

care le adoptase și le aplica la rîndul ei. Nu numele și figura mea l-au atras atenția, ci ceea ce preluase la mine. Dădusem ațția anu, mă recunoscuse cu ajutorul lor”.

Despre Georgehe Trăieniță, maistrul la uzinele „Republica” se spune în primul rînd, că „a făcut școlii” în jurul său, a atras și continuă să atragă spre meseria lui foarte mulți tineri. „Secretul e că cu m-am preocupat să fac școlii, cum spune nești dumneavoastră. M-am purtat și am lucrat cum știu eu scriind” spre băieții tot ce-i mai interesant în meseria asta. Eu nici acum nu m-am pliticișit, după 29 de ani de lucru și pentru tineri e mare lucru să aibă siguranța asta că fac o meserie de care nu se vor pliticiși. Poate de aceea m-au urmat...”

EXPERIENȚA BUNĂ

„Mortare și betoane armate cu fibre de sticlă”, eșalonat pe mai mulți ani, „Studiu privind comportarea și urmărirea structurilor metalice în fața de montaj ale centralelor termoelectrice Rovinari și Turceni” ori „Studii locuințelor în mediul rural și al unor zone de agrement din județul Timiș” — rezolvă problema de așchiile la atelierele sale dotate cu utilaje și aparatură dintre cele mai moderne. În curînd, la Întreprinderea „Tractorul” se va construi un centru similar pentru prelucrări la cold.

reală eficiență economică. Abordăm acest aspect al problemei și cu tovarășul academician Dan Mateescu, decanul facultății. „Nu, ne spune domnia sa, am rezolvat problema realizării unor obiective social-economice, fie sub forma subanteprețului, fie direct de la beneficiar. În acest fel, ar crește eficiența economică a activității noastre, am rezolvat problema atestării profesionalului a studenților din anii mici, pînă la această dată nerezolvată încă, în sistemul practicii pe ganțiere și, în sfîrșit, practica însăși a studenților pe toată durata studiilor ar beneficia de o soluție ideală. Ca să izbutim, trebuie rezolvate două probleme. În primul rînd, o adevărată eșalonare a programei de învățămînt care să țină cont de această cerință și, în al doilea rînd, facultatea să poată angaja un număr restrîns de muncitori cu înaltă calificare și maiștri care să asigure altă pregătire profesională a studenților în meseriile de bază, cu și asistența de specialitate pe șantier. Fie rește, retribuția lor făcîndu-se din încasărilor ce le vom face pe seama acestor lucrări”. Cerințe care, după părerea noastră, ar încheie pe de-a-ntregul circuitul învățămînt-cercetare-proiectare-produție.

Înainte a alegerilor bienale din S.U.A.

Prof. Giancarlo Elia Valori: „Valoarea imensă și contribuția originală a României la pacea și destinderea internațională“

Prof. Giancarlo Elia Valori, secretar general al Institutului Italian de relații internaționale, autorul volumului „Ceașcuscă“, a avut recent la Roma și consacrarea României socialiste...

Vizita delegației U. T. C. în Siria

La invitația Uniunii Tineretului Revoluționar din Siria, la Damasc a sosit o delegație a Uniunii Tineretului Comunist din România...

O. N. U. Condamnare fermă a apartheidului

Consiliul de Securitate și-a încheiat dezbaterile în problema relațiilor dintre Națiunile Unite și Africa de Sud...

S.U.A. se pregătește de alegeri. Ele vor avea loc, prin tradiție, într-o zi de marți, 5 noiembrie

(în Anglia ziua preferată este joi), aproximativ la jumătatea mandatului prezidențial de patru ani...

Illice americane. Unii și-au făcut un nume prin performanțe personale, aproape unice, alții, pe poziții foarte înalte, s-au consacrat în afara statelor lor...

Delegația de partid și guvernamentală română a sosit la Alger

La Alger, a sosit delegația de partid și guvernamentală română, condusă de tovarășul Emil Drăgănescu...

Încheierea sesiunii Comisiei mixte guvernamentale România-R.D.G.

În perioada 28-30 octombrie 1974, a avut loc, la Berlin, sesiunea a VII-a a Comisiei mixte guvernamentale de colaborare economică...

GUVERNUL columbian a declarat oficial abolirea tuturor concesiunilor acordate companiilor petroliere străine

Guvernul columbian a declarat oficial abolirea tuturor concesiunilor acordate companiilor petroliere străine...

legerile bienale nu au spectaculozitatea și savoarele celor prezidențiale

legerile bienale nu au spectaculozitatea și savoarele celor prezidențiale, așteptând să fie proiectat de voturile admiratorilor săi în postul confortabil de senator pentru șase ani...

legerile bienale nu au spectaculozitatea și savoarele celor prezidențiale

legerile bienale nu au spectaculozitatea și savoarele celor prezidențiale, așteptând să fie proiectat de voturile admiratorilor săi în postul confortabil de senator pentru șase ani...

legerile bienale nu au spectaculozitatea și savoarele celor prezidențiale

legerile bienale nu au spectaculozitatea și savoarele celor prezidențiale, așteptând să fie proiectat de voturile admiratorilor săi în postul confortabil de senator pentru șase ani...

note de drum

Algeria — un vast șantier

materializează în domeniul extracției și prelucrării petrolului (ceva 50 de milioane de tone anual), al exploatarea și zăcămintelor de cărbune, minereuri de fier și uranifer...

Conferința pentru securitate și cooperare în Europa

În cadrul lucrărilor Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa, joi a avut loc sesiunea Comitetului de coordonare...

Orientul Apropiat Incidente libano-israeliene

BEIRUT 31 (Agerpres) — Nave militare israeliene, care au părăsit la scurt timp după miezul nopții de miercuri spre joi în apele teritoriale libaneze...

SUCCESUL A PATRIOTILOR CAMBODGIENI

DETAȘAMENTELE forțelor patriotice din Cambodgia continuă să dețină inițiativa pe toate direcțiile strategice...

Algeria — un vast șantier. Text extins despre dezvoltarea Algeriei, inclusiv secțiunea 'note de drum' și 'Algeria — un vast șantier'.

PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT. Secțiune de știri scurte despre acorduri internaționale și evenimente globale.

de toate. Secțiune de știri detaliate despre evenimente internaționale, inclusiv alegeri și conflicte.

cinema, radio, teatre. Anunțuri culturale pentru spectacole de teatru, emisiuni de radio și filme de cinema.